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Észak és Dél veszélyes viszonya,  
avagy Olaszország születése1

Pete László könyve, amely a Risorgimento és Olaszország egyesítésének történetét dolgoz-
za fel, Magyarországon kétségkívül hiánypótló munkának számít. A Risorgimento jelenti azt 
a hidat, amely a politikai, kulturális és gazdasági szempontból is széttagolt kora újkori Itáliát 
összeköti jelen korunk Olaszországával.

A Risorgimento korszakát hagyományosan az 1815-ös bécsi kongresszustól 1861-ig, 
az egységes állam létrejöttéig datáljuk. A  bécsi kongresszus döntései következtében az 
Appennini-félszigeten mindössze két állam maradt autonóm – északon a Szárd Királyság 
(Savoya-dinasztia), délen a Kettős Szicíliai Királyság (Bourbon-dinasztia) –, amelyek viszont 
nemcsak földrajzi adottságaik miatt különböztek egymástól (például északon jó termőföl-
dek voltak, délen kénbányák, valamint jelentős volt a halászat), de eltérő nemzetközi kap-
csolatrendszerrel is rendelkeztek. Míg a Kettős Szicíliai Királyság külpolitikáját a passzivitás 
és az elszigeteltség jellemezte, addig a Szárd Királyság az osztrákellenes érzületű Camillo 
Benso di Cavour miniszterelnök irányításával 18 ezer katonával Anglia és Franciaország ol-
dalán részt vett a krími háborúban. 

Azok közül, akik a félsziget országainak egyetlen olasz államba való egyesítését tűz-
ték ki célul, nagyon kevesen voltak tisztában Dél-Itália (Mezzogiorno) helyzetével és a déli 
emberek rossz életkörülményeivel. A földtulajdonok nagy része latifundiumként a lakosság 
szűk rétegét képező birtokosok kezében volt, akik visszaélve privilegizált helyzetükkel a pa-
rasztokat nyomorúságos munka- és életkörülmények közé kényszerítették. Tovább fokozta 
a lakosság nyomorban rekedtségét a széles körű analfabetizmus és az iskolázottság hiánya. 
A parasztokkal, munkásokkal és kézművesekkel együtt a kispolgárság jelentős része meg 
volt fosztva attól a lehetőségtől, hogy politikai kérdésekben a hangját hallassa. Ugyanakkor 
az egység létrejöttét támogatók szinte természetesnek vélték, hogy az ország egyesítése 
megoldja a gondokat, és az újonnan fölálló kormány már önmagában garancia lehet az ál-
talános fejlődésre, a körülmények javulására. Valójában a Risorgimento elsősorban politikai 
eszmék kreálmánya volt, amely gyakran távol állt a hétköznapi emberek mindennapi szük-
ségleteitől és jogaitól.

A felsorolt okok következtében a 19. század közepén Itália áthidalhatatlan regioná-
lis különbségektől, súlyos belső ellentétektől szenvedett: mindenhol felkelések, lázadások 
törtek ki, és az ellenségeskedésből egyik társadalmi osztály sem maradt ki. Ilyen körülmé-
nyek között született meg 1861-ben Cavour és többnyire az északi politikai elit diplomáciai 
lépéseinek, a Szárd Királyság hadseregének és Garibaldi vörösingeseinek köszönhetően az 
egységes olasz nemzetállam, az Olasz Királyság.

1 � Pete László: Itáliától Olaszországig. A Risorgimento és az olasz egyesítés. Bp., Gondolat Kiadó, 2018. 255 p.
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SZEMLE	

Pete László műve a bevezetést követően tizennégy (három rövidebb, illetve tizenegy 
hosszabb) fejezetben, tematikus bontásban dolgozza fel az egységhez vezető folyamat össze-
tevőit. Itália 18. századi helyzetétől és a Risorgimento kezdeteitől a restauráción és az első 
forradalmi kísérleteken át egészen a politikai egység létrejöttéig részletesen bemutatja Itália és 
az ifjú Olaszország történelmének alakulását. Végül a Risorgimento és a nemzeti emlékezet 
egyáltalán nem problémamentes kapcsolatába is bepillantást enged. A  kötet zárásaként a 
Risorgimentóval kapcsolatos szakirodalom elemző áttekintését nyújtja, a témát feldolgozó tör-
ténetírás időben változó hangsúlyait, megközelítési szempontjait veszi górcső alá.

A  magyar olvasó számára különösen érdekes és információkban gazdag olvas-
mányt jelenthet a Türr Istvánnak és a magyar légiónak Garibaldi oldalán kifejtett tevékenysé-
gét, a magyaroknak az olasz forradalomban betöltött szerepét tárgyaló fejezet. Az 1848-as 
szabadságfelkelések forradalmi pillanatában a két ország történelme közös érintkezési pont-
ra lelt, tekintve hogy Magyarország és Itália bizonyos területei egyaránt a Habsburg Biroda-
lom részét képezték. A Habsburg hadi politika belső logikája szerint a birodalom valamen�-
nyi pontján idegen csapatoknak kellett állomásozni: így kerültek a magyarok Észak-Itáliába. 
A magyar és az olasz hazafiak elengedhetetlenül szoros kapcsolatba léptek egymással. A két 
nemzetet, amely ugyanabban az időben fogalmazta meg a függetlenség és a nemzeti egy-
ség megteremtése iránti igényét, összekovácsolta a közös ellenség.

A szakmai közönség számára a könyv egyik legnagyobb értékét az adja, hogy Pete 
László a saját kutatásai mellett folyamatosan reflektál a nemzetközi, mindenekelőtt az olasz 
történettudomány legfrissebb eredményeire. A könyv ennek következtében egyszerre kap-
csolódik be a nemzetközi tudományos diskurzus vérkeringésébe és kínál a hazai történettu-
domány számára kapcsolódási pontokat. Új perspektívaként emeli be a magyar köztudatba 
Itália úgynevezett „leopárdfoltos” fejlődését. Emellett fókuszba helyezi az akadémiai törté-
netírás által korábban inkább háttérbe szorított kérdést, a questione meridionalét. Kiemelen-
dő, hogy kellő kritikai érzékenységgel tárgyalja ez utóbbi déli narratívájához szorosan kap-
csolódó, a történelmi tények közül önkényesen válogató neobourbonista történelemfelfogást, 
amely számottevő népszerűségre tett szert az elmúlt évtizedben.

Pete László könyve elengedhetetlen kézikönyv azok számára, akik átfogó képet sze-
retnének kapni a 19. századi olasz–magyar politikai kapcsolatok történetéről. Ugyanígy ki-
tűnő útmutató azoknak is, akik megbízható pontot keresnek a Risorgimento szakirodalmá-
nak megismeréséhez. Az Itáliától Olaszországig című könyvet érthető, könnyen követhető 
gondolatvezetésének és kiváló stílusának köszönhetően a témában kevésbé tájékozott laikus 
olvasók is nagy élvezettel forgathatják. Történészhallgatók számára különösképpen ajánlott.

Kovács Zita*

* � A  szerző a  Szegedi Tudományegyetem BTK hallgatója. Az  írás a  Kulturális és Innovációs Minisztérium 
a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból finanszírozott ÚNKP-23-2. kódszámú Új Nemzeti Ki-
válóság Programjának szakmai támogatásával készült. 
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